

РОССИЯ – РОДИНА МОЯ

Защитники РОССИИ



Соответствует ФГОС

Святослав (942–972)



Святослав (942—972) — князь Новгородский и великий князь Киевский с 945 по 972 г. Вошел в историю как древнерусский полководец, правитель-воин.

Отец Святослава — князь Игорь Рюрикович — вел политику усиления Киевской Руси объединением восточнославянских племен, дважды совершал военный поход на Византию, погиб в 945 г., когда Святославу исполнилось три года. Воспитанием будущего наследника престола занималась его мать, княгиня Ольга — единственная женщина, ставшая правительницей одного из самых больших в то время государств в Европе. Как политик она умело использовала дипломатию, осуществила ряд важных реформ, облегчивших положение простых людей. Приняла христианство еще до крещения Руси и была канонизирована Русской православной церковью.

Несмотря на то что правление княгини Ольги стало самым спокойным временем в истории Киевской Руси, юному Святославу такая жизнь казалась скучной и однообразной. Ему была уготована другая судьба — походы и сражения. Историк Н.М. Карамзин охарактеризует его как «русского Македонского».

Свой первый бой Святослав провел с древлянами, годом ранее убившими его отца. Четырехлетний князь, сидя верхом на коне, бросил в сторону противника дротик. И сказал воевода: «Князь уже начал; последуем, дружина, за князем!» В той битве враг был разбит, а его города опустошены.

В 965 г. войска Святослава полностью разгромили Хазарию, подчинили волжско-камских болгар и мордовские племена, завоевали крупнейшие центры на Нижней Волге, Дону и Тамани. Дойдя до Северного Кавказа, покорили племена аланов, ясов и касогов, тревоживших набегами юго-восточные рубежи России. Выйдя к Азовскому морю, Святослав основал в районе Кубани крепость Тмутаракань, ставшую впоследствии столицей русского Тмутараканского княжества.

Блистательные победы Святослава принесли Киевской Руси славу и богатства, а главное — завершили процесс объединения восточнославянских племен. Русь восстановила контроль за торговыми путями по Волге и Дону.

Имя князя Святослава становится известным на Западе и на Востоке, он участвует в решении задач европейской и азиатской политики. В 967 г. по инициативе Византии Святослав с 10-тысячным войском совершил поход на Дунай в Болгарию и полностью разбил втрое превосходящее его войско, взял 80 городов и стал княжить в Переяславце, беря дань с греков.

В 968 г. в отсутствие Святослава на русскую землю пришли печенеги и осадили Киев. Узнав об этом, Святослав поспешил на помощь и разбил кочевников. Летописцы отмечали, что Святослав был необычайно вынослив в походах, неприхотлив в быту. Он мог спать под открытым небом, положив под голову седло, был невзыскателен в пище, быстр и решителен в своих движениях, нападал на врага не из-за угла, а предупреждая: «Хочу идти на Вы» — и всегда оставался победителем.

В 969 г. умирает княгиня Ольга, правившая Киевской Русью во время походов Святослава. Похоронив мать, князь Святослав вновь собирается в поход, оставляя вместо себя сыновей: Ярополка — в Киеве, Олега в древлянской земле, а Владимира — в Новгороде.

Святослав повторно повел войска в Болгарию, где в его отсутствие возник мятеж. Навстречу вышло многотысячное болгарское войско. «Здесь нам и пасть! — сказал князь Святослав своим воинам. — Встанем же мужественно, братья и дружина!» Битва завершилась победой Святослава. Болгарский царь признал себя вассалом Киевской Руси.

В 970—971 гг. войска Святослава сражались с Византией. Война впервые не стала для Святослава победной — завершилась подписанием мирного договора, по которому русские войска должны уйти из Болгарии на родину, а греки обеспечить им безопасный выход и снабдить провиантом.

В 972 г., возвращаясь из похода в Киев, Святослав подвергся нападению печенегов и погиб в бою.

Князь Святослав прожил недолгую жизнь, но остался в истории как храбрый и мужественный воин, сумевший сохранить единство Руси, приумножить ее богатства и защитить от врагов, угрожавших с южных и восточных рубежей. Храброму князю посвящено множество художественных полотен, ему установлены памятники в Киеве, Запорожье, Серпухове, Великом Новгороде, вблизи Белгорода.

Рисунок выполнен по фотографии памятника «Святослав Храбрый» скульптора В.Н. Селиванова. Серпухов. 2014 г.



Александр Невский (1221–1263)



Александр Невский (1221—1263) — великий русский правитель и полководец, не проигравший ни одного сражения, святой Русской православной церкви. В разные годы жизни имел титулы князя Новгородского (с 1236 г.), Переяславского (с 1246 г.), великого князя Киевского (с 1249 г.), великого князя Владимирского (с 1252 г.).

Князь Александр правил Русью в нелегкое время, когда под угрозой стояли само существование Руси, ее самобытность и государственность. С запада приходилось сдерживать натиск литовского воинства и немецких рыцарей-крестоносцев. С севера Швеция усилила наступление на земли финских племен, входящих в сферу влияния новгородских князей. С востока неустанно одолевали монголо-татарские орды хана Батыя. В такой ситуации важно было укреплять государство и вести мудрую политику.

В июле 1240 г. князю Александру выпало первое серьезное испытание. Шведское войско, пройдя по Неве до устья Ижоры, высадилось на русский берег и разбило лагерь. После непродолжительного отдыха 50 шведских кораблей должны были дойти до Ладожского озера, а от него по реке Волхову спуститься к Новгороду. Командовали почти пятитысячным войском именитые военачальники Ульф Фаси и Биргер Магнуссон. Они не сомневались в быстрой победе: обескровленные монголо-татарскими нашествиями русские города не могли прийти на помощь Новгороду.

«Братья! Не в силе Бог, а в правде!» — сказал Александр своему малочисленному войску, состоящему из конных дружинников, новгородских конников и пеших ополченцев. И повел их подальше от городских стен, навстречу врагу. Застигнутые врасплох шведы были разгромлены, а уцелевшие воины бежали, побросав шатры, оружие и коней.

Победа над шведами предотвратила потерю Русью берегов Финского залива и остановила шведскую агрессию на новгородско-псковские земли, а молодой князь получил почетное прозвище «Невский».

С победой над шведами опасность не миновала — с запада Руси угрожали немецкие рыцари Ливонского ордена. В августе 1240 г. они вторглись в псковские земли, захватили Изборск и Псков, затем вошли в пределы Новгородского княжества и построили крепость в Копорье, разграбили земли по реке Луге. Вновь князь Александр выступил с войском на защиту русских земель. В победоносном освободительном походе Александр вышел на границу Ливонского ордена, проходившую по Чудскому озеру.

Решающее сражение произошло на льду Чудского озера 5 апреля 1242 г. Русское войско было построено на промерзшем до дна мелководье по схеме, выработанной еще князем Святославом: в центре — пеший полк с выдвинутыми вперед лучниками, по флангам — конница, с тыла — дружина Александра. Боевой порядок ливонского войска представлял собой «свинью», с фронта которой шли тяжеловооруженные конные рыцари, за ними колонна кнехтов (пехоты), также укрепленная с флангов рыцарями.

Новгородцы обрушили на врага сотни стрел. «Свинья» клином разрешила русские ряды, они раздвинулись, пропуская неприятеля. Увязших в русском войске ливонцев встретила тяжелая конница, расположившаяся за передовым полком. Остальные давили врага с флангов, постепенно окружая. В последний момент в бой вступила княжеская дружина, оттесняя рыцарей в ту часть озера, где над проточной водой лед был тонким. Тяжелые рыцари стали проваливаться под лед, увлекая за собой остальных. Исход битвы был предрешен. Русские гнали врагов по льду семь верст, уничтожив более 500 рыцарей и большое количество обычных воинов. 50 рыцарей попали в плен.

Ледовое побоище имело огромное значение не только для Новгорода, но и всей Руси. Александр Невский обезопасил северо-западные границы государства и предотвратил возможный раскол Северной Руси.

Не раз еще приходилось князю Александру умирять захватчиков. В 1245 г. в битвах у Торопца, под Зижичем и возле Усвята потерпели жестокое поражение отряды литовцев, а зимой 1256 г. разгромлено войско шведского феодала Дитриха фон Кивеля.

Сегодня именем князя Александра названы улицы, переулки, площади. Во многих городах ему поставлены памятники, посвящены православные храмы.

Рисунок выполнен по мотивам портрета «Князь Александр Невский» художника О. Пронтенко. 1987 г.



Александр Пересвет и Андрей Ослябя (погибли 8 сентября 1380 г.)



Александр Пересвет и Андрей Ослябя (погибли 8 сентября 1380 г.) — легендарные монахи-воины, иноки Троице-Сергиева монастыря, Русской православной церковью причислены к лику святых в чине преподобных.

В XIV в. русские княжества были разрознены, что позволяло монголо-татарской орде безнаказанно совершать набеги, разорять и облагать русские земли данью. Московское княжество стремилось к сплочению русских земель и объединило основные силы Северо-Восточной Руси под главенством московского князя Дмитрия Ивановича (впоследствии — Донского). С 1374 г. князь прекратил выплату дани Золотой Орде, а в 1378 г. разгромил войско мурзы Бегича у реки Вожи.

Возрастающее могущество московского князя не могло не беспокоить Мамаю, он начал подготовку к большому походу на Русь, в котором, кроме воинов Орды, участвовали черкесы, аланы и генуэзцы, а также литовский князь Ягайло.

Перед главным сражением, произошедшим 8 сентября 1380 г. в районе впадения реки Непрядва в реку Дон, на Куликовом поле, князь Дмитрий Иванович в поисках духовной поддержки отправился в Троице-Сергиев монастырь к преподобному Сергию Радонежскому. Благословение праведника и чудотворца, известного по всей Руси, должно было воодушевить русское воинство. Преподобный Сергий молился вместе с князем и предрек ему победу. В помощь дал двух иноков княжеского рода, в прошлом — отважных и искусных бойцов. Напутствуя их, сказал: «Крепко сражайтесь с погаными татарами, как добрые воины, за веру Христову и за все православное христианство». Этими иноками были Александр Пересвет и Андрей Ослябя, которых преподобный Сергий постриг в великую схиму (высший монашеский чин). Вскоре имена монахов-воинов станут на Руси символом мужества и отваги, а их подвиг олицетворением доблести русского воинства.

О жизни иноков известно немного. Происходили они из знатного рода бояр Брянского княжества. Участвовали в ряде походов и боев, завоевав славу храбрых воинов. Есть предположение, что Ослябя был двоюродным братом Пересвета. Пройдя житейское поприще, они решили отречься от мирских дел, избрав путь иноческий. Пересвет принял монашеский постриг в Ростовском Борисоглебском монастыре, расположенном на реке Устье. Впоследствии оба бывших воина оказались в обители Троице-Сергиева монастыря.

8 сентября русское войско расположилось на Куликовом поле напротив превосходящих сил хана Мамаю для решающего сражения. По воинской традиции сражение предварял поединок сильнейших бойцов. Противником Александра Пересвета был татарский воин Челубей, обладавший не только огромной физической силой, но и редким мастерством военной выучки. В «Сказании о Мамаевом побоище» говорится, что Челубей «был подобен древнему Голиафу: пяти сажен высота его и трех сажен ширина его». По преданию, он провел 300 боев и во всех вышел победителем. С таким мог справиться не просто ратник, но воин Христов, облеченный духовной силой. В этом заключался сакральный смысл монаха-воина.

Вооруженные копьями противники ринулись навстречу друг другу. От сильного удара копьё сломались, и оба бойца упали с коней на землю мертвыми.

Существует и другая версия поединка, согласно которой копьё мастера конных поединков Челубея было на метр длиннее обычного. Это давало ему возможность нанести смертельный удар раньше. Александр Пересвет снял с себя доспехи, оставшись в одной великой схиме — монашеской накидке с изображением креста. В этом случае копьё противника, пройдя через тело, не вышибет бойца из седла, и он сможет нанести ответный удар. Так и произошло в бою. Противники пронзили друг друга копьями. Челубей упал с коня замертво, а Пересвет, оставаясь в седле, смог доехать до строя русского войска и только там умер.

Отличился в битве с монголо-татарами и Андрей Ослябя. Он перенес раненого князя Дмитрия Ивановича в безопасное место, переоделся в его доспехи и повел войско вперед, повлияв на ход сражения. В бою храбрый инок был убит.

Куликовская битва завершилась победой русских воинов, а князь Дмитрий Иванович получил почетное прозвище «Донской».

После битвы тела Пересвета и Осляби доставили в Москву и погребли рядом с храмом Рождества Пресвятой Богородицы в Старом Симонове в «каменной палатке».

Рисунок воспроизводит изображение на иконе «Преподобные Александр Пересвет и Андрей Ослябя». XX в.



Ермак (1532/1534/1542–1585)



Ермак (1532/1534/1542–1585) — казачий атаман, исторический завоеватель Сибири для Русского государства. Национальный герой России.

Казак Ермак Тимофеевич относится к тем историческим личностям, которые способствовали превращению Российского государства в могущественную по территории империю.

До сих пор точно неизвестны дата рождения Ермака и его происхождение. «Родом неизвестный, душою знаменитый», он, по разным версиям, родился в 1532, 1534 или даже в 1542 г. По одному преданию, был родом с берегов реки Чусовая, по другому — уроженцем Качалинской станицы на Дону. Современники отмечали, что был казачий атаман «вельми мужествен и человекен, и зрачен, и всякой мудрости доволен, плосколиц, черн брадою, возрастом (т.е. ростом) средний <...> и плечист».

В молодые годы Ермак возглавлял казачью станицу и являлся атаманом одной из дружин волжских казаков, промышлявших на торговом пути по Волге разбойными нападениями на купеческие караваны. В 1571 г. дружина Ермака отражала под стенами Москвы набег крымского хана Давлет-Гирея, принимала участие в Ливонской войне. В июне 1581 г. Ермак во главе казачьей дружины воевал в Литве против польско-литовских войск Стефана Батория.

По окончании Ливонской войны отряд Ермака прибывает на Волгу и по просьбе купцов Строговых отражает набеги сибирских татар. Хан Кучум отказался от выплаты дани русскому царю и вытеснял русских купцов с Западного Урала, с рек Чусовой и Камы.

1 сентября 1582 г. Ермак с отрядом из 540 человек предпринимает поход в Сибирское царство хана Кучума. Купцы Строговы выделили атаману еще 300 человек и снабдили провиантом. Поход оказался тяжелым, приходилось останавливаться на зимовку, по суше волоком перетаскивать струги, отражать набеги больших и малых татарских отрядов. От казаков Ермак требовал жесткой дисциплины и строгого соблюдения всех православных обычаев. В его отряде были три священника и поп-расстрига. Над его шатром развевался флаг с изображением льва и ингор-коня, олицетворяющих благоразумие, чистоту и строгость.

Новый, неизведанный край манил... За несколько месяцев отряд Ермака проделал путь от реки Чусовой до реки Иртыш, преодолел Уральские горы и оказался в Азии.

Первая крупная схватка с сибирскими татарами произошла в районе современного города Туринска. Отряд Ермака уничтожил конницу мурзы Епанчи и захватил город Чинги-туру.

В мае 1582 г. в устье реки Туры состоялось сражение с большим войском во главе с шестью татарскими мурзами. После нескольких дней боев враг был разбит, казакам досталась богатая добыча в виде мехов и продовольствия. Это привело сибирского хана в ярость, он посылает навстречу Ермаку своего племянника царевича Маметкула. 21 июля на Тоболе у Караульного яра отборная конница Маметкула атаковала отряд Ермака. Залпы казаков следовали один за другим — пока одни воины стреляли, другие заряжали ружья. Полудикие степные кони татар, страшась выстрелов, заметались, создавая панику. Спешившиеся всадники продолжали атаковать, но безрезультатно. На пятый день Ермак повел казаков в наступление и обратил татар в бегство.

Решающее сражение произошло 23 октября у Чувашского мыса на реке Иртыш. Многотысячное войско под командованием Кучума было разбито, а сам хан бежал в Ишимские степи. 26 октября казаки во главе с Ермаком захватили столицу Сибирского ханства город Кашлык. Постепенно под власть Ермака стали отходить татарские городки и улусы по рекам Иртышу и Оби.

Весной 1583 г. Ермак посылает к Ивану Грозному отряд казаков. Они везут царю пушнину и известие о присоединении Сибири к Российской империи. Иван Грозный принял дары Ермака и простил казакам прежние «вины». Летом 1585 г. Ермак с небольшим отрядом в 50 человек двинулся в поход по Иртышу. Во время ночевки в устье реки Вагай с 5 на 6 августа отряд атамана подвергся нападению татар. В бою Ермак погиб.

Завоевание Ермаком Сибири открыло путь купцам, промышленникам и исследователям для развития обширных территорий, что впоследствии привело к распространению русской власти по всей Сибири.

Рисунок выполнен по фотографии каменной скульптуры «Ермак» работы творческой мастерской А.Н. Антонова. Екатеринбург. 2012 г.



Дмитрий Пожарский (1578–1642)



Дмитрий Пожарский (1578–1642) — русский национальный герой, глава Второго народного ополчения, освободившего Москву от польско-литовских захватчиков.

Период в истории России с 1598 по 1613 г. принято называть Смутным временем. Он ознаменовался тяжелым политическим и экономическим кризисом, народными волнениями и польско-литовской интервенцией.

Впервые со времен Древней Руси пресеклась царская династия Рюриковичей. Наследник Ивана Грозного Федор Иоаннович был неспособен к делам правления, а младший сын, царевич Дмитрий, погиб при странных обстоятельствах. На российском троне воцарился боярин Борис Годунов, а затем его сын Федор, процарствовавший чуть больше двух месяцев. Все это вызывало в народе недовольство и недоверие к правителям, не являющимся законными наследниками престола. В довершение к этому 1601–1603 гг. выдались неурожайными, сотни тысяч человек погибли от голода. В надежде прокормиться в Москву стекались толпы людей разных сословий — беглые крестьяне, холопы, обедневший посадский и служилый люд, представители казацкой вольницы. Усиливался общий хаос, процветали грабежи и разбои.

Воспользовавшись нуждой народа и всеобщей неразберихой, в июне 1605 г. при поддержке поляков на российском престоле воцарился Лжедмитрий I, выдававший себя за выжившего царевича Дмитрия — законного наследника престола. Однако уже через год Лжедмитрий был убит, на его место стал претендовать очередной самозванец — Лжедмитрий II.

В сентябре 1609 г. польский король Сигизмунд III объявляет войну России и направляет войска в Москву. Начинается польско-литовская оккупация Московского Кремля, продлившаяся с осени 1610 по осень 1612 г. Польско-литовские интервенты бесчинствовали и расхищали казну, а верные им бояре рассылали по русским городам, волостям и уездам грамоты с призывом присягнуть польскому королевичу Вячеславу.

В январе 1611 г. организуется народное ополчение, освободившее Белый город, Земляной город и часть Китай-города. Однако освободить Москву и изгнать польско-литовских интервентов суждено было Второму ополчению, возглавляемому князем Дмитрием Пожарским. Князь как нельзя лучше подходил на роль военачальника. В 1608 г. его отряд разбил близ Коломны войска Лжедмитрия II, в 1609 г. разгромил шайки атамана Салькова, храбро сражался в Первом ополчении и был ранен. Князя отличали такие качества, как честность, бескорыстность, справедливость в вынесении решений и беззаветная любовь к Отечеству.

Столицей ополчения стал Ярославль. Из разных уголков русской земли к Пожарскому стекались люди разных сословий. Народ в ополчение отбирался тщательно, сами же ополченцы получали армейское жалование. Организована собственная канцелярия, пополнялась казна, в российские города отправлялись депеши с призывом выступить на защиту Москвы. Сформирован состав правительства под названием «Совет всея земли», куда вошли представители знатных княжеских родов. Велась административно-хозяйственная работа — назначались воеводы, разбирались жалобы и челобитные, велись разрядные книги. Власти Второго ополчения фактически начали осуществлять функции правительства. Это стабилизировало обстановку в стране, давало надежду на скорое изгнание польско-литовских интервентов.

22 августа 1612 г. состоялось первое сражение ополчения Пожарского с 12-тысячным отрядом гетмана Ходкевича. Бой продолжался 7 часов, в результате врага отбросили от Кремля на Поклонную гору, а затем к Донскому монастырю. Решающее сражение, длившееся 14 часов, произошло 24 августа. Войска гетмана были разбиты и обращены в бегство. Следующим этапом стало освобождение Кремля и Китай-города, где засели польские отряды полковников Струся и Будилы. Там же укрывались и изменники бояре со своими семьями.

22 октября Китай-город был взят приступом, а 26 октября освобожден Кремль. На следующий день архимандрит Троице-Сергиевого монастыря совершил торжественный молебен в честь победы ополченцев, и князь Пожарский под колокольный звон в сопровождении народа вступил в Кремль.

21 февраля 1613 г. был избран новый царь Михаил Федорович, положивший начало 300-летней династии Романовых. Так закончилось Смутное время на Руси.

В рисунке использован образ Пожарского с картины Ф.А. Москвитина «Гражданин Кузьма Минин и князь Дмитрий Пожарский». 2009 г.



Александр Суворов (1730–1800)



Александр Суворов (1730—1800) — великий русский полководец, генералиссимус российских сухопутных и морских сил, один из основоположников русского военного искусства, кавалер всех российских и многих иностранных военных орденов.

«Я только военный человек и иных дарований чужд», — говорил о себе Суворов, хотя был прекрасно образован и владел семью языками. Имея слабое здоровье, он неустанно закалял себя физически и стойко переносил все тяготы военных походов. Все солдаты почитали его за отца и верили ему безгранично. Дворянин, сын генерала, он начинал карьеру капралом, а закончил генералиссимусом, прославил русское оружие от Берлина и Варшавы до Измаила и Очакова, от Волги до Альпийских гор. Он создал свою собственную военную систему, подняв войну до уровня искусства. Принял участие в семи войнах и 60 битвах, не проиграв ни одного сражения, большинство из них были выиграны при численном превосходстве неприятеля. Книга Суворова «Наука побеждать» не только обобщала опыт великого полководца, но и долгие годы служила тактическим пособием для солдат и офицеров.

Боевое крещение Суворов получил во время Семилетней войны (1756—1763), затем воевал против пруссаков, участвуя в сражении при Кунерсдорфе. За шесть лет воинской службы он проделал путь от младшего офицера до полковника.

С началом крупных войн, в которых участвовала Российская империя, проявился полководческий талант Суворова. Сражение близ Козлуджи стало одним из финальных эпизодов русско-турецкой войны 1768—1774 г. Суворовская армия обратила в бегство 40-тысячное войско османского полководца Хаджи-Абдура-Резака. Потери русской армии составили 75 человек убитыми и около 150 ранеными. Турки потеряли более 1000 человек и почти всю артиллерию. «Побеждать не числом, а умением», — правило, которого придерживался Суворов в любой военной операции.

Вторая русско-турецкая война 1787—1791 г. укрепила талант Суворова как блестящего стратега, способного при малых потерях побеждать превосходящего по численности противника. В битве у реки Рымник в сентябре 1789 г. 7-тысячный отряд Суворова при поддержке союзнической австрийской армии разгромил 100-тысячное войско Юсуфа-паши. В сражении русская армия потеряла 500 человек, враг понес потери в 20 тысяч. За победу Суворову был пожалован графский титул.

Декабрь 1790 г. ознаменовался взятием турецкой крепости Измаил. По приказу Суворова были выстроены земляные и деревянные аналоги рва и стен Измаила. Солдаты тренировались забрасывать фашинником ров, приставлять к стенам лестницы, на подъеме колоть чучела, имитирующие защитников. Штурм предваряла двухдневная артподготовка. В течение нескольких часов доселе неприступная крепость была взята. Захвачены 9 тысяч пленных, все орудия, 400 знамен, запасы провианта и драгоценности на 10 миллионов пиастров.

Умение штурмовать крепости пригодилось во многих последующих баталиях. Так, в ноябре 1794 г. при штурме Праги — небольшого городка в предместье Варшавы — Суворов в короткий срок и с минимальными потерями взял хорошо укрепленную крепость, за что удостоился звания фельдмаршала.

Важным событием Итальянского похода Суворова явилось сражение на реке Адда в апреле 1799 г., окончившееся взятием Милана, а битва при Треббии, состоявшаяся в июне 1799-го, вошла в историю как одно из самых уникальных сражений. Трехдневное противостояние с французскими войсками завершилось почти полным уничтожением превосходящей по численности армии противника. Сражение в августе того же года при Нови, продлившееся около 15 часов, привело французскую армию к тяжелому поражению.

Швейцарский поход в сентябре — октябре 1799 г. был последней крупной военной операцией Суворова. 68-летний полководец провел войска через перевал Сен-Готард и Чертов мост в Альпах и нанес поражение французской армии в Мутенской долине. Император Павел I, восхищенный суворовским походом, с гордостью отмечал: «Побеждая всюду и во всю вашу жизнь врагов Отечества, вам не доставало одного — преодолеть и самую природу, но вы и над нею одержали ныне верх».

Умер А.В. Суворов 6 мая 1800 г. в Петербурге. Похоронен в Александро-Невской лавре. На его могильной плите скромно высечены всего три слова: «Здесь лежит Суворов».

Рисунок выполнен по портрету «А.В. Суворов» неизвестного художника XIX в.



Михаил Кутузов (1745–1813)



Михаил Кутузов (1745–1813) — русский полководец, генерал-фельдмаршал, первый полный кавалер ордена Святого Георгия, с 1812 г. — светлейший князь Смоленский.

Михаил Кутузов происходил из старинного дворянского рода. Получил прекрасное домашнее воспитание и в 12-летнем возрасте был зачислен капралом в Артиллерийскую и инженерную дворянскую школу, где преподавал его отец, впоследствии генерал-поручик и сенатор. В 1761 г. он получил первый офицерский чин, а еще через год в чине капитана был назначен командиром роты Астраханского пехотного полка, во главе которого стоял Суворов.

Уже в первых крупных сражениях в 1770 г. у Рябой Могилы, при Ларге, вблизи Кагула Кутузов показал себя храбрым и инициативным офицером, за что был произведен в премьер-майоры, а после боя при Попештах (1771) стал подполковником. Вскоре переведен в Крымскую армию. Командуя гренадерским батальоном, Кутузов особо отличился при отражении турецкого десанта, высадившегося у Алушты. Во время боя 24 июля 1774 г. храбрый офицер с развернутым знаменем в руках повел свой батальон в атаку, во время которой получил первое ранение: пуля ударила в левый висок и вылетела около правого глаза. Командующий армией генерал-аншеф В.М. Долгоруков отметил: «Надобно беречь Кутузова; он у меня будет великим генералом».

В 1777 г. Кутузов произведен в полковники, командует Луганским пикинерным полком. В 1782-м получает чин бригадира с назначением в Мариупольский легкоконный полк, а через два года становится генерал-майором.

С 1785 г. Кутузов командовал Бугским егерским корпусом, который с началом русско-турецкой войны (1787–1791) охранял юго-западные границы Российской империи. В 1787 г. в сражении под Кинбурном он уничтожил 5-тысячный турецкий десант, а во время осады Очакова (1788) получил второе опасное ранение — пуля прошла навывлет «из виска в висок позади обоих глаз».

Несмотря на опасные ранения, Кутузов участвует во многих военных сражениях, проявляя полководческий талант. В 1811 г., будучи главнокомандующим Дунайской армией, он не только нанес сокрушительное поражение туркам в Русучском сражении, но и заключил в 1812 г. Бухарестский мирный договор, по которому Бессарабия с частью Молдавии переходила к России. Блестящий военачальник и дипломат был удостоен графского титула, а затем и титула светлейшего князя.

Отечественная война 1812 года укрепила славу Михаила Кутузова как бесстрашного воина и мудрого полководца. Внезапность нападения, отсутствие резервов и численное превосходство противника заставили главнокомандующего русской армией Кутузова отходить в глубь страны, изматывая войска Наполеона и нанося им серьезные потери. 26 августа у деревни Бородино состоялось самое кровопролитное однодневное сражение в истории. Более 100 тысяч человек с каждой стороны сошлись в 12-часовом сражении. Каждый час приносил около 6 тысяч убитых и тяжело раненых. К вечеру сражение было завершено. Русские солдаты и офицеры выстояли, а враг остался на прежних позициях. Наполеону не удалось разгромить русскую армию, это предопределило его дальнейшее поражение. За Бородинское сражение Кутузов удостоился чина генерал-фельдмаршала.

Желая сохранить армию, Кутузов отвел войска от бородинского рубежа в направлении Можайска, а после совета с генералами в Филях решено было оставить Москву. Русский полководец решил переиграть Наполеона. Армия Кутузова совершила Тарутинский фланговый маневр, перекрыв врагу дорогу в южные районы страны. 6 октября у села Тарутино были разбиты французские войска под командованием Мюрата, а после сражения под Малоярославцем 12 октября французам была закрыта дорога на Калугу, и отступать пришлось по старой Смоленской дороге, претерпевая нужду и холод.

Противника преследовали русские войска и партизаны. Были одержаны победы в районе Вязьмы, под деревней Ляхово и селом Красный. Поражение у реки Березины стало страшным потрясением для французской армии, потерявшей около 30 тысяч солдат и офицеров. Отечественная война была победоносно завершена.

Скончался Михаил Илларионович Кутузов 16 апреля 1813 г. во время военного похода. Народ на своих плечах нес гроб через весь Петербург до Казанского собора, где русский полководец был торжественно похоронен.

В рисунке использованы мотивы портрета М.И. Кутузова, выполненного художником Р.М. Волковым. 1813 г.



«ЗАЩИТНИКИ РОССИИ»
© ООО «ИД Сфера образования»

Федор Ушаков (1745–1817)



Федор Ушаков (1745—1817) — великий русский флотоводец, не знавший поражений в морских сражениях, адмирал, командующий Черноморским флотом, Русской православной церковью причислен к лику святых как праведный воин.

Федор Ушаков происходил из небогатой дворянской семьи. Любовь к морской романтике зародилась с детства под влиянием старика-односельчанина, служившего канониром в петровском флоте. Живя в небольшом селе в Ярославской губернии, не видя моря, а лишь мечтая о нем, мальчик едва ли предполагал, что судьба ему уготовила великое и достойное поприще прославленного флотоводца. По окончании Морского корпуса в Петербурге он примет участие в строительстве кораблей в Херсоне и военно-морской базы в Севастополе, превратит Черноморский флот в организованную и боеспособную флотилию, совершит победоносный поход по Средиземному морю, разработает новые методы ведения боя и не проиграет ни одного сражения.

К началу русско-турецкой войны (1787—1791) Федор Ушаков в чине капитана бригадирского ранга командовал 60-пушечным линейным кораблем «Святой Павел». В сражении у острова Фидониси с турецким флотом, вдвое превосходящим русских по числу кораблей и втрое по орудиям, Ушаков отважился на смелый и необычный маневр. Он приказал фрегатам обойти турецкие корабли с наветренной стороны, чтобы поставить их «в два огня», а сам на «Святом Павле» вышел из строя и атаковал флагманский корабль Хасан-паши. Сражение завершилось победой русского флота. Императрица Екатерина II с восторгом писала князю Потемкину: «Почти невероятно, с какою малою силою Бог помогает бить сильные турецкие вооружения!» Федор Ушаков был награжден орденом Святого Георгия 4-й степени, произведен в контр-адмиралы и назначен командующим Севастопольской эскадрой и портом.

Эскадра Ушакова ходила под стены турецких крепостей, топила вражеские суда, наводила страх на неприятельские гарнизоны. В боях совершенствовалась выучка корабельных экипажей, создавалась новая система ведения боевых действий. Отныне турецкий флот более не господствовал в Черном море. Следующее крупное сражение произошло в июле 1790 г. у Керченского пролива. Ушаков, теперь уже в качестве командующего Черноморским флотом, вновь показал себя умелым флагманом, способным творчески мыслить и принимать неординарные тактические решения. 10 линейных кораблей и 8 фрегатов противника едва спаслись от разгрома и обратились в бегство. Победа русской эскадры сорвала планы турецкого командования по захвату Крыма. Контр-адмирал Ушаков был награжден орденом Святого Владимира 2-й степени.

Сражение у мыса Тендра в августе 1790 г. укрепило полководческий талант Ушакова. Контр-адмирал верно рассредоточил силы в направлении главного и второстепенного ударов, в максимальной степени использовалась огневая мощь кораблей и фрегатов за счет сокращения дистанции залпа. Турки потеряли более 2 тысяч убитыми, 3 линейных корабля и 3 вспомогательные судна; русские потери составили 21 человек убитыми и 25 ранеными. Победа в двухдневном сражении с превосходящим по кораблям и вооружению противником имела огромное значение для всей страны. Российская империя в очередной раз показала себя мощной морской державой, способной побеждать не числом, а умением. Контр-адмирал Ушаков был удостоен ордена Святого Георгия 2-й степени.

Последнее морское сражение русско-турецкой войны состоялось 31 июля 1791 г. при Калиакрии. Русский флот под командованием Ушакова разбил превосходящие силы турецко-алжирской флотилии. Тактика, использованная Ушаковым в этом бою, была серьезным нововведением в теории морского боя. Впоследствии ее использовал адмирал Нельсон в битве при Абукире и в Трафальгарском сражении. За победу контр-адмиралу Ушакову пожалован орден Святого Александра Невского.

В последующие годы контр-адмирал принимал участие в коалиционных войнах, в которых участвовала Россия, командовал эскадрой в Средиземном море, закрепив славу великого флотоводца. В 1793 г. был произведен в вице-адмиралы, а в 1799-м — в адмиралы.

Последние годы жизни провел в своем имении в деревне Алексеевка Тамбовской губернии, посвятив себя молитве и благотворительности. Умер 2 октября 1817 г., похоронен со всеми надлежащими почестями в Санаксарском монастыре.

Рисунок выполнен по портрету «Святой Федор Ушаков, адмирал» художника П. Бажанова. 1912 г.



Алексей Ермолов (1777–1861)



Алексей Ермолов (1777–1861) — русский военачальник, участник многих войн, которые вела Россия с 1790-х по 1820-е гг., генерал от инфантерии (1818) и артиллерии (1837), герой Кавказской войны.

Алексей Ермолов — одна из самых удивительных и противоречивых личностей своего времени. Он происходил из небогатых дворян Орловской губернии, но состоял в родстве с такими именитыми фамилиями, как Давыдовы, Потемкины, Раевские, Орловы. Имел грозный вид, в котором проступало что-то «львиное», и в то же время был хорошо образован и тонко чувствовал прекрасное. За храбрость и бескомпромиссность характера его уважали Суворов, Кутузов, Денис Давыдов, а придворные чиновники относились с недоверием, подозревая в сочувствии к декабристам.

Свою первую награду — орден Святого Георгия 4-й степени — Ермолов получил в возрасте 17 лет, командуя батареей при штурме Варшавы, а два года спустя за усердие и заслуги при осаде крепости Дербент удостоился ордена Святого Владимира 4-й степени и чина подполковника. Уже в эти ранние годы будущий генерал прекрасно знал все тонкости артиллерийского дела, умело и грамотно руководил расчетами.

Карьера прервалась внезапно — по подозрению в участии Смоленского политического кружка его арестовали и сослали в Кострому. После освобождения пришлось начинать все сначала. В коалиционной войне (1805–1807) против Наполеона он командовал ротой конной артиллерии. В сражении при Амштеттене Ермолов не позволил противнику закрепиться на выгодной позиции, а под Аустерлицем до последнего удерживал рубежи, прикрывая отход союзнических войск. В битве при Прейсиш-Эйлау стрельбой из орудий Ермолов остановил наступление французов, действуя без приказа, а по собственной инициативе; во время атаки французов при Гейльсберге вовремя открыл огонь, заявив: «Я буду стрелять тогда, когда различу белокурых и черноволосых».

В 1807 г. Ермолов вернулся в Россию с репутацией одного из первых артиллеристов русской армии в чине полковника и с орденом Святой Анны 2-й степени. Вскоре командовал резервными войсками в Киевской, Полтавской и Черниговской губерниях. Очередными наградами за мужество и грамотное руководство стали ордена Святого Владимира 3-й степени и Святого Георгия 3-й степени, золотая шпага «За храбрость».

В Отечественной войне 1812 года решительные действия Ермолова заслужили особую похвалу. «Ты ратным брат, ты жизнь полкам», — писал о нем поэт В.А. Жуковский. Участвуя в Бородинском сражении, Ермолов отбил захваченную французами батарею Раевского; руководил боем у села Заболотье, защищал Малоярославец, вынуждая французскую армию свернуть на старую Смоленскую дорогу. Наградой стал орден Святой Анны 1-й степени и чин генерал-лейтенанта.

После освобождения России от французов вместе с войсками антифранцузской коалиции участвовал в заграничном походе. В августе 1813 г. в сражении под Кульмом гвардия Ермолова спасла своим героическим самопожертвованием всю союзную армию, обеспечив ей конечную победу. Прямо на месте сражения генерала наградили орденом Святого Александра Невского, а от прусского короля — крестом Красного орла 1-й степени. В дальнейшем были сражение под Лейпцигом, триумфальный въезд в побежденный Париж, новые награды и военные должности.

Основную славу Ермолов снискал, став командующим русскими войсками на Кавказе (1816–1827), а по сути — полновластным правителем. «Смирись, Кавказ: идет Ермолов!» — писал А.С. Пушкин. Генерал проводил политику «замирения» народов, соединяя суровость к врагам с уважением к мирному населению. Он возобновил суворовские традиции в обучении войск, запретил изнурять солдат бессмысленной шагистикой, увеличил им мясную порцию, выстроил квартиры и госпиталь в Тифлисе.

Немало сделано для мирной жизни Кавказа: Ермолов поощрял развитие торговли и промышленности, предоставил казакам землю на берегах Кубани, улучшил Военно-Грузинскую дорогу. При нем создавались лечебные учреждения на минеральных водах, началось строительство Пятигорска, а из крепости Кислые воды вырос город Кисловодск.

Скончался генерал Ермолов 11 апреля 1861 г. в Москве. Согласно завещанию, похоронен в городе Орле в особом приделе Троицко-Кладбищенской церкви.

Рисунок выполнен по портрету «А.П. Ермолов» художника П.З. Захарова. 1843 г.



Павел Нахимов (1802–1855)



Павел Нахимов (1802–1855) — русский флотоводец, адмирал, победитель в Синопском сражении, один из организаторов и руководителей обороны Севастополя в 1854–1855 гг.

Павел Нахимов родился в Смоленской губернии в семье отставного майора. Из одиннадцати детей пятеро были мальчиками — все впоследствии стали профессиональными моряками. Но лишь один из них снискал славу прославленного флотоводца, всецело посвятив себя морскому делу.

Историк Е.В. Тарле писал о Нахимове: «Никакой жизни, помимо морской службы, он не знал и знать не хотел».

Когда Павлу исполнилось 11 лет, он подал прошение о приеме в Морской кадетский корпус в Петербурге, однако отсутствие вакантных мест отсрочило его поступление на два года. Морскую науку будущий адмирал постигал с удовольствием и в 1817 г. в числе лучших гардемарин на бриге «Феникс» участвовал в походе к берегам Швеции и Дании. Вскоре был произведен в мичманы и начал службу на Балтийском флоте.

В 1822–1825 гг. Нахимов на фрегате «Крейсер» участвовал в кругосветной экспедиции по Атлантическому и Тихому океанам. Для молодого моряка это стало проверкой на прочность. Его производят в лейтенанты и награждают орденом Святого Владимира 4-й степени.

Боевое крещение молодой офицер получил в Средиземном море 8 октября 1827 г., участвуя в Наваринском сражении. Флагманский корабль русской эскадры «Азов», на котором Нахимов командовал батареей, уничтожил 5 вражеских кораблей, в том числе фрегат командующего турецким флотом. За боевые заслуги «Азову» впервые в истории флота присвоили кормовой Георгиевский флаг, а Нахимова произвели в капитан-лейтенанты и наградили орденом Святого Георгия 4-й степени.

В следующем году Нахимов становится командиром корвета «Наварин» и в составе русской эскадры принимает участие в блокировании пролива Дарданеллы. С 1829 г. — командир фрегата «Паллада» в Кронштадте, а с 1834-го — линейного корабля «Силистрия», ставшего образцовым на Черноморском флоте.

Экипаж Нахимова совершал патрулирование у кавказских берегов, оказывал помощь Головинскому форту, отражая нападение горцев, участвовал в десантных операциях в районе Туапсе и Псеуапсе.

В 1845 г. Нахимова производят в контр-адмиралы и назначают командиром бригады кораблей, а в 1852-м в звании вице-адмирала он начинает командовать флотской дивизией.

Во время Крымской войны (1853–1856), командуя эскадрой Черноморского флота, Нахимов в штормовую погоду вступил в сражение с турецким флотом у мыса Синоп. Противник имел превосходство в кораблях и был прикрыт береговыми батареями. Вице-адмирал рассчитывал на решительность и военную выучку своих моряков. Под мощным огнем противника русские корабли подошли на дистанцию 300–350 м и открыли прицельный огонь по вражескому флоту. В ходе сражения были уничтожены все турецкие корабли и береговые батареи. Потери турок составили более 3000 человек убитыми и ранеными. В числе пленных оказался командующий турецкой эскадры вице-адмирал Осман-паша. Русская флотилия не потеряла ни одного судна. За победу в сражении Николай I удостоил вице-адмирала ордена Святого Георгия 2-й степени, написав в именном рескрипте: «Истреблением турецкой эскадры вы украсили летопись русского флота новою победою, которая навсегда останется памятной в морской истории».

В 1855 г. Нахимов исполнял обязанности командира Севастопольского порта и военного губернатора. Активно участвовал в обороне города — руководил формированием морских батальонов, строительством батарей и фортификационных сооружений, решал вопросы тылового обеспечения. В марте за боевые заслуги произведен в адмиралы. 28 июня в очередной раз выехал на Малахов курган, чтобы поддержать защитников Севастополя. Во время обхода бастионов был смертельно ранен и через два дня скончался.

Похоронен адмирал Нахимов в склепе Владимирского собора в Севастополе. При огромном стечении народа гроб несли высшие офицерские чины. Слышалась барабанная дробь, салютовала пушка и звучал торжественный молебен; тело адмирала осеяли два адмиралтейских флага и изодранный ядрами флаг корабля «Императрица Мария» — флагмана Синопской победы.

Рисунок выполнен по мотивам литографий В. Тимма и Э. Лилье. 1855 г.



«ЗАЩИТНИКИ РОССИИ»

© ООО «ИД Сфера образования»

Серия «Россия – Родина моя»

Воспитание детей как граждан своей страны средствами наглядных образов и знаний о России

Державные символы России

История России

Праздники России

Природа России

Народные промыслы России

Негосударственные символы России

Народы России

Экология России

Защитники России

Комплект демонстрационных материалов «Защитники России» посвящен выдающимся русским полководцам X–XIX веков.

Защищать Отечество считалось на Руси делом чести. Каждое столетие рождало героев, способных вести за собой народ, защищать родную

землю, отстаивать национальную самобытность и великие традиции.

Тексты и иллюстративный материал помогут детям познакомиться с важными историческими событиями и почувствовать сопричастность к героическому прошлому родной страны.

10 демонстрационных картинок – 10 увлекательных бесед



Святослав



Александр Невский



Александр Пересвет и Андрей Ослябя



Ермак



Дмитрий Пожарский



Александр Суворов



Михаил Кутузов



Федор Ушаков



Алексей Ермолов



Павел Нахимов

Невозможно жить без любви к своему дому, без гордости осознавать себя гражданином своей страны, своего Отечества. Патриотическое воспитание должно пронизывать все направления становления и развития ребенка – через сказки, песни, картины, беседы. С любовью мы готовили серию «Россия – Родина моя». Это наш вклад в воспитание юных граждан нашей страны. Пособия помогут сформировать у детей активную социальную позицию, духовно-нравственные ориентиры, привить любовь и привязанность к Родине, культурному наследию своего народа.



Все пособия серии

Учебное издание
Защитники России
Автор проекта: Т.В. Цветкова
Редактор: И.С. Шиловских
Художник: Р.А. Исмагуллаев
Дизайнер: О.А. Анфиногенова
Корректор: Л.Б. Успенская

129226, Москва
ул. Сельскохозяйственная, д. 18, корп. 3
E-mail: sfera@tc-sfera.ru
Сайт: www.sfera-book.ru
Тел.: (495) 656-7505, 656-7205
© ООО «ИД Сфера образования»

Дата изготовления: 13.04.2023
Отпечатано в ООО «Премьера»
Срок годности не ограничен
Сделано в России



ISBN 978-5-9949-2152-4



9 785994 921524